本版责任编辑 赵颖

瞭望环渤海

中部正崛起

山西省晋中市——

# 拓宽新渠道,深挖就业"蓄水池"

人民日报记者 邱超奕 郑洋洋

就业是最基本的民生。7月24日召开的 中央政治局会议强调,"要加大民生保障力 度,把稳就业提高到战略高度通盘考虑"。今 年以来,各地区各部门认真贯彻落实党中央 决策部署,深入实施就业优先战略,千方百计 稳存量、扩增量、提质量、兜底线,推动我国就 业形势总体改善,就业大局保持稳定。

今起推出"深入实施就业优先战略"系列 报道,聚焦一批稳就业工作成效突出的地方, 展现其落实落细就业优先政策的硬招、实招、 暖招,为进一步做好稳就业工作提供经验、凝

华灯初上,山西省晋中市榆次区雅园商 业步行街热闹起来,小摊一字排开,游客流连 忘返。"我这也算创业哩,生意不错!"小吃摊 主孟丽君忙得不亦乐乎。小摊开张一年来, 街区免费提供场地、小吃车还有广告位,经营 成本明显降低。这里是当地的创业示范街 区,为商户提供创业补贴、租金减免等一系列 支持,已带动2000多人就业创业。像这样的

街区,在晋中市还有5个。

就业是最基本的民生。今年以来,晋中 市强化就业优先政策,拓宽就业新渠道,深挖 就业"蓄水池",特色劳务品牌、重点专业镇、 公益性零工市场等一批稳就业举措集中发 力、形成合力。截至8月底,全市城镇新增就 业2.96万人、农村劳动力转移就业2.46万人, 分别超序时进度15.49个和6.51个百分点,就 业形势保持稳定。

一以重点专业镇带动就业规模。

平遥牛肉,远近闻名。在山西省平遥牛 肉集团车间内,工人张海军麻利地处理牛肉, 去油、去皮、修割等步骤一气呵成。"他家就住 在附近,是前两年集团扩招后入职的。"集团 副总经理李云文介绍,平遥牛肉广受欢迎,产 业规模也稳步增长,去年至今,企业已新招 300多名员工。目前,平遥县有牛肉生产经营 单位50户,还延伸出包装、饲料等一批产业链 上下游企业,吸纳不少人就近就业。

太谷玛钢专业镇集聚上百家铸造企业,

相关产业工人增至3.7万人;平遥推光漆专业 镇发展铺面160余户,从业人员5600多人;祁 县玻璃器皿专业镇培育生产企业53家,从业 人员3万多人……以产业带就业,晋中市加强 重点专业镇建设,开展"就业专员对接服务企 业专项行动",一揽子兑现助企稳岗政策,今 年已带动新增岗位超过2万个。

——以特色劳务品牌提升就业质量。

"左权家政"是晋中着力打造的劳务品牌 之一。"爷爷,咱慢着点,小心台阶。"在左权 县,护工连瑞霞搀着70多岁的老人饭后散步, 平时还负责喂饭、看护、打扫卫生等工作。作 为"左权家政"劳务品牌建设中的众多获益者 之一,连瑞霞经过培训取得高级技能证书,月 收入6000多元。

建立劳务输出基地、统一培训标准、完善 考评考核……晋中市持续升级"左权家政" "榆社古建""寿阳美容"等特色劳务品牌,取 得了良好的社会知名度和市场认可度,带动 当地群众增收致富。

——以公益性零工市场做实就业帮扶。

走进太谷区零工市场,不少人正在登记 就业信息。这里是各类就业岗位的汇集地 ——求职者在线注册后即可承接工作,不必 再四处奔波找活儿;这里还是零工人员的休 息所——既提供住宿床铺,也供应便民餐 食。"感谢零工市场为我找岗位、做培训。"42 岁的石永祥曾是失业人员,在工作人员的帮 助下,顺利进入一家养老院上班。

零工市场主要服务于灵活就业人员,也 能为农民工、退役军人、就业困难人员等群体 提供更高效的岗位匹配和针对性的就业服 务。目前,晋中市已建成公益性零工市场11 家,实现"县县全覆盖"。今年1至8月,累计 提供岗位1.3万余个、服务零工近7000人次。

晋中市人力资源和社会保障局有关负责人 表示,下一步,晋中市将继续立足当地实际和特 色优势,积极助力创新创业、广泛开展就业培 训、加大重点群体就业帮扶,千方百计促进就业 扩容提质,让更多人实现好就业、就好业。

据新华社电 九曲黄河,蜿蜒奔 涌入海前在山东省高青县拐出一道 弯,当地取名"安澜湾"。这片平和的 黄河"臂弯"处,风景秀丽,湿地连片, 白鹭成群。

过去,这里是一片盐碱涝洼地, 春冬季节沙尘飞扬,夏秋季节水患内 涝,地里只长茅草,粮食收成无几。

近年来,高青县加大生态建设力 度,强化黄河生态修复和水资源集约 利用,借助黄河沿岸沙质土壤多、昼 夜温差大、黄河水灌溉便利的特点, 因地制宜发展经济,在黄河岸边淘出 "金疙瘩"。

紧邻黄河的常家镇和芦湖街道, 借助良好的黄河水利灌溉条件种植 水稻,稻田里同时放养小龙虾、螃 蟹。当地干部介绍,因为有了这些小 生命,防治水稻害虫全部采用物理方 法,实现了稻鱼共养,一地多收。品 质优良的有机黄河大米每斤能卖到 30多元,实现生态效益和经济效益 双丰收。

在高青县芦湖街道芦湖村党 支部领办合作社打造的荷虾立体 共养基地里,村党总支书记卢南社 提起地笼,查看小龙虾长势。"喝着 黄河水长大的小龙虾,体色红亮, 肥硕鲜嫩,腹白、鳃白、肉白,是黄 河优质水产资源的代表之一,也是 乡村振兴的'金疙瘩'。"聊起小龙 虾,卢南社滔滔不绝。

得益于黄河水的滋养,高青培 育出高青大米、高青西瓜、高青西 红柿等15件中国地理标志商标认 定的农产品。高青西瓜、西红柿每 斤能卖到20元左右,葡萄、黄瓜、 西葫芦、桑葚等地标产品也广受市 场欢迎。

依托修复后的良好生态环境,高 青县将百里黄河逐步建设成一条旅 游休闲观光带、乡村振兴带,因地制 宜发展经济,曾经的天然劣势正在变 为产业优势,沿岸群众在黄河岸边淘 出了"金疙瘩"。统计数据显示,2022 年高青县完成农林牧渔业现价总产 值83.6亿元,比2019年增加近20亿 元;2022年高青县居民人均可支配 收入29733元,比2019年净增加近 5000元。





### 所属东莞长安海关监 管下,广东宇阳新能源 有限公司一批货值400 余万元的新能源电池 正在装车等待出口非

新能源有限公司位于 东莞长安海关关区,是 一家集锂电池储能产 品开发、制造、销售、服 务于一体的高新技术 企业。"近年来,在大力 书办理流程不了解等

倡导绿色环保的时代 背景下,我们积极推进 储能产品开发以及锂 电池梯次利用新技术 的应用,产品认可度在 国际上不断提升。这 两年,我们接到来自非 洲的订单不断增多。" 该公司副总经理陈大 为助力关区新能 源电池安全高效出口 非洲国家,东莞长安海 关深入企业开展调研, 全方位掌握企业产品 特点、发展状况、集中 出货时间等基本情况, 及时解决企业对出口 新能源产品监管政策 不熟悉、危险品包装证

问题。同时,在严格落

实出口危险货物包装 检验要求的基础上,设立属地查检"绿色通 道",积极推动属地查检协同联动机制改革, 将企业申请危险品包装证书的方式调整为按 检验批实施逐批检验。

"交货能力和交货速度是我们抢占非洲 市场的关键要素。在海关的优质服务下,我 们基本是上午提出检验申请,当天下午就能 收到'出境货物运输包装使用鉴定结果单', 海关的高效监管帮助我们拿下了不少非洲订 单。"陈大教说。

据统计,今年前7个月,东莞长安海关监 管出口至非洲的新能源电池达339批次,是去 年同期的3倍多。"



○ 点击京津冀

#### 天津搭建律企协作 平台服务实体经济

据人民日报讯 近日,天津市司法局、市 工业和信息化局联合印发通知,开展"服务实 体经济 律企携手同行"专项行动,活动时间 自2023年8月至2024年12月。

此次专项行动将深入调研摸排本地产业发 展和企业经营面临的法治领域痛点、难点问题, 优先将产业链、供应链重点环节企业、"专精特 新"企业等作为服务对象,组织遴选优秀律师事 务所、律师,建立重点服务企业和专业律师团队 "两个名单",实现需求供给精准对接。

专项行动将通过搭建律企协作平台,推 动律师法律服务融入现代化产业体系建设各 领域、各环节,提升企业依法合规经营水平和 抵御风险能力,护航企业健康成长、行业良性 发展、产业提质增效。



在新疆喀什古城景区开城仪式表演上,演员随音乐起舞。位于新疆西南部的喀什古城,是世界上仍在使用的最大规模 的生土建筑群。近年来,喀什古城景区旅游蓬勃发展,民生大幅改善,居民获得感不断增强。 新华社记者 兰红光 摄



东北再振兴

## 长春推出12条支持政策 促进影视产业转型升级

经济日报记者 马洪超

为促进影视产业高质量发展,支持影视 企业做大做强,吉林省长春市日前制定出台 关于促进影视产业高质量发展的若干举措, 包括12条具体举措,共30个政策点。长春市 副市长赵显表示,政策以帮助企业降低成本 为核心,聚焦零门槛进入、降成本吸引、控风 险保护、奖成果激励4个方面。

比如,为吸引企业聚集长春,对新设立的 企业,年营业收入达200万元以上的,补助其 收入的1.5%,最高不超过100万元;对新设立 从事服化道企业、影视后期制作企业、影视外 景地开发利用进行文旅经营企业,年营业收 入200万元以上的,补助其收入的2%,最高不 超过100万元。

又如,补助在吉林省拍摄的剧组,在长春 注册、备案且拍摄期间发生的制作配套费用 超过100万元(含)的,凭合法有效凭证给予剧 组10%的补助,最高不超过300万元。

"与以往影视产业扶持政策相比,此次扶 持力度更大,措施更具体更务实,对激发重点 影视项目、带动产业生态将起到促进作用。" 赵显说。

长春被称为"新中国电影的摇篮",长春 电影制片厂是长春市重要的文化地标。长影 集团党委书记、董事长庄严表示,近年来,长 影集团抢抓中国电影市场发展黄金期,全力 推动影视精品创作和企业高质量发展。据介 绍,围绕"出好片子"这一中心任务,长影集团 主动参与重点影视项目创作,积极寻找经济 效益显著增长的商业片合作项目,全力提升 长影原创自产能力,用优秀作品擦亮长影金

近年来,长春净月高新区紧紧围绕影视 产业高质量发展,在1051平方公里的长春国 际影都板块上,规划了占地7平方公里的核心 区,高标准建设集影视拍摄、文旅、教育、孵

化、总部、5G数字于一体的六大基地,打造涵 盖影视全产业链的生态圈。

万达投资集团北区副总裁兼长春城市公 司总经理李景文介绍,万达在这一核心区内 建设星级酒店群、万达茂、影视拍摄基地,积 极助力长春影视产业高质量发展。其中,影 视拍摄基地占地面积70万平方米,规划30座 国际超一流摄影棚,能够满足国际剧组拍摄 需求。目前20座摄影棚主体结构封顶,首期 3座摄影棚及5个附属用房计划于2024年5月

长春净月高新技术产业开发区管委会副 主任吕东表示,净月高新区近年来着力整合 优势影视资源、营造良好的影视拍摄氛围,汇

聚影视上下游企业, 推动吉林影视工业化 体系建设,本着"引剧 组、促服务、育产业、 兴市场"的原则,重点 打造长春国际影都影 视产业服务平台(影 视外景资源库、影视 资源信息库和影视服 务全流程管理体系), 面向社会免费提供影 视制作便利化服务。 平台建成后,将进一 步完善吉林省影视制 作产业链条,构建专 业化、规范化、标准化 的影视摄制服务

据悉,位于长春 净月高新区的影视文 创孵化园项目建成 后,将积极培育引入

一批相关院校及影视制作企业,打造影视创 新创业生态圈,以"影视+"为引擎,融合影视 文化与文旅产业,助推长春市影视产业高质

长春市政府一级巡视员王希田表示,长 春将进一步营造良好的环境,吸引影视业优 秀人才向长春聚集,加大专业人才培养力度, 提升影视业软实力;进一步搭建平台、畅通渠 道,通过建链、补链、强链,引导影视产业链上 下游良性对接,推动资源要素有效配置;进一 步研究制定帮扶政策,健全资本、市场、人才 等支撑体系,促进长春市影视产业转型升级, 为长春实现全面振兴新突破作出新的更大 贡献。

#### → 聚焦长三角

### 文明新风吹遍杭城

人民日报记者 柳文

行走在杭州市拱墅区武林路街头,两节红色集装箱连接 处的橱窗里,身穿红马甲的"武林大妈"卡通形象与杭州亚运 会吉祥物笑容可掬,上方"文明驿站"4个字格外醒目。这里,

就是"武林大妈"亚运志愿服务亭。 在杭州,"武林大妈"是响当当的金名片。这支由5.3万余 名志愿者组成的服务团队,提供文明劝导、平安巡防、信息咨 询、交通引导等服务。"为迎接亚运会,今年我们改造升级为 '武林大妈'亚运文明驿站。"拱墅区武林街道"武林大妈"志愿 服务团队秘书长杨映霞说。走进服务亭,茶水、微波炉、雨伞、 针线包、应急药箱等便民服务设施一应俱全。

杭州深入开展迎亚运城市品质、城市治理、城市文明三大 提升行动,举办相关活动1万多场次。遵循"杭州为主,全省 共享"原则,浙江持续推进"浙江有礼"省域文明新实践,让文 明观念深入人心,为亚运盛会增光添彩。

亚运会不仅是运动员的竞技场,也是广大市民的"文明测 试赛"。近日,在杭州体育场路口和凤起路口之间,记者看到, 虽没有红绿灯,但只要斑马线上有行人,车辆远远地就会减 速、停车,礼让行人。

无障碍设施普及水平是城市文明程度的标志,以亚运为 契机,杭州无障碍设施建设日益提速。最近,杭州市首个无障 碍智能停车场——西湖区益乐河地下停车场启用。该地下停 车场支持全市4000余个残障人士车牌信息自动识别,可引导 残障人士自助停车。

无障碍通道、无障碍卫生间、电梯盲文按钮、低位服务台、 新盲道……在杭州,人性化的无障碍设施正不断完善,让特殊 群体出行畅通无阻,拥有更多获得感和幸福感。



近日,在洛川 苹果现代产业园, 工作人员将苹果装 箱。陕西省延安市 洛川县是全国著名 的"苹果之乡"。近 年来,洛川苹果现 代产业园按照"围 绕苹果、延伸链条、 园区承载、集约发 展"的思路,深入推 进以分级分选、冷 贮冷运、加工物流 等为主的苹果产业 发展,确保效益最 大化。目前园区入 驻企业360余家。

新华社记者 张曼怡 摄